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Botos Katalin: 

Az élet-igenlő női bölcsesség 

 

Major Gyöngyi írását olvasom. Nos, van benne valami. Magam  e dologról a 

következőképpen gondolkodom. 

Nézem az állatvilágot. A télen eszegetni ide járó, s tavasz óta errefelé költő madarakat. 

Hallgattam csipogásukat, ahogy kicsinyeiket táplálták, tanítgatták repülni. Zengett a környék 

tavasszal,  nyár közepéig. Figyeltem a környéken még található gólya fészkeket, ahogy papa-

mama gólya  táplálja a kicsiket…  A szülői ösztön... de főleg, mindenek előtt, az anyai.  

Most ide keveredett két kicsi kutya a tanyára: a komoly, ráncosképű, szinte gondterhelt arcú 

beagle kutya, Professzor, és a kis játékos, szeretet-éhes  Nebuló, a  kis foxi. Nebuló nemrég 

fialt meg. Apás szülés volt. Professzor vonyított fél éjjel. Kétségkívül az ő  gyerekei: már 

ilyen picinek is hasonlítanak rá. Nebuló azonban továbbra is szeret  rohangászni, játszani, 

kergetőzni. Gazdája lábánál kuporogni, ha az valamit a kertben ülve csinál. Nem lehet 

leszoktatni a felugrálásról, a legjobban a gazdája, vagy a barátságos vendégek ölében  szeret 

lenni. De hűségesen eteti, szoptatja a kicsinyeit. Itt alszanak  Botos Jóska szúnyoghálós 

szárnyéka mellett, egy alkalmas, ládából készített lakóhelyükön, száraz szénán. 

Gondolom, az anyakutyának is jó, ha a kicsik leszopják a tejet; nekik meg pláne. Csodálatos a 

természet, hogy úgy intézi: egymásra legyen utalva a mama kutya és a kicsinyei. A civilizáció 

előrehaladtával  azonban sok minden megváltozott.  

A folyamatos nemi késztetésben lévő embereknél  a természetes folyamatok módosultak. 

Egykor talán azért volt erre szükség, mert az ember kicsinye  a legsérülékenyebb a föld 

élőlényei között. De ma már nem hullanak el az utódok tömegesen, mint korábban. Még annyi 

eredményes aktusra se lenne szükség, mint az állatvilágban. Gyakorlatilag sokkal több van 

belőle, hiszen a nemi kapcsolat folyamatos  örömszerzés forrásává vált az embernél. (Most 

eltekintek attól, hogy adott esetben nem csak különneműek között.) De az ember 

"megoldotta" az ebből eredő "problémát" (bár kimutathatóan, nem kevés mellékhatással, lásd 

a fogamzásgátlók okozta környezeti ártalmakat…) 

 Azonban az  való igaz, hogy tényleg  nem szükséges annyi utód, mint amennyi  lehetne, 

hiszen a természetes szelekció már nem működik. Az egészségügy fejlődésének hála, ma már 

a megszületett kicsik többnyire felnevelődnek.  Mi lenne, ha csupa J. S. Bach vagy Mária 

Terézia élne közöttünk?!  Így is nehezen viseli el a Föld az általunk okozott terhelést.  

Ugyanakkor a racionális mértékű utódvállalás nélkül szépen, lassan kipusztítjuk önmagunkat. 

Legalább is a civilizált világ fejlett részében, ahol a termékenységi ráta mindenütt a 

reprodukcióhoz szükséges szint alatt van. Nem is kell hozzá atomháború. Mégis, csodálatos 

módon, a nők anyai ösztöne olykor minden hatás ellenére is működik. A gyermek utáni vágy 

roppant erősen belénk, nőkbe kódolt. És milyen figyelemre méltó: a nők átlagos élettartama 

hosszabb, mint a férfiaké. Mindenütt. Mintha az a tény, hogy mindegyikük  akkora 

erőpróbákat vállal, mint egy olimpiai sportoló, a gyerekszüléssel, megedzené őket.  Ez persze 
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laikus beszéd, de nem hallottam még elfogadható közérdekű magyarázatot a 

különbségre.  Lehet persze, hogy az anyai szerepkör mindig egy olyan visszavonulási 

lehetőség a nőknek, ahol nem veszítik el fontosság-tudatukat, mint gyakran a munkájukat 

elvesztő férfiak... Nőként  nem engedheted meg magadnak, hogy gyenge legyél. Valaki rád 

van bízva... Kevesebb az öngyilkosság is a nők között.. Pedig  aligha mondható életük 

könnyebbnek a férfiakénál. 

 Lehet, hogy anyai mivoltuk edzette meg  őket?. 

Mi vezethet az élet-igenlő  női bölcsesség érvényre jutására az emberi társadalomban?  Hol 

igazolódik, hogy az anyai gondoskodás szeretet-alapú, és nem pénzen megvásárolható 

árucikk?  Hogy a pusztán piaci mechanizmus helyett – vagy mellett – működő, szolgálaton 

alapuló szeretet-gazdaság alapja valóban a nők értéken kezelése, kettős hivatásuk 

megbecsülése, tisztelete?  S hogyan oldható meg, hogy ezt ne maguk a nők akadályozzák meg 

eltorzuló személyiségükkel? Sokszor visszatetszést kelt bennem a strandokon felvonultatott 

ízlésficamos fürdőruha, amely már a fügefalevélnél is kevesebb... És  mindenfelé, írott és 

virtuális sajtóban, a hús-túlkínálat...  

Hol a határ az emancipáció követelménye, és a harcos feminizmus között? Hol az arany 

középút?  

Csongrád, 2024. szeptember  


